

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIV.

Madrid, sábado 21 de octubre de 1916

Núm. 13.056.

CONTRA LA NEUTRALIDAD

La fobia antisubmarina

Al discurso, pronunciado en Suecia, por Melquíades Álvarez, sólo puede concedérsele una importancia muy relativa.

No sufren examen ni pueden ser oídas en serio afirmaciones como las referentes a su fe y a su consecuencia política; a su radicalismo; al atraso de Alemania, culpable de la incultura de España; al pintoresco derecho internacional que veda domine España en el Estrecho de Gibraltar y consiente que sea allí señora absoluta y tiránica la Gran Bretaña; a que los soldados aliados no luchan por sus familias ni por sus patrias, sino por la humanidad...

Sólo hay una actitud lógica frente a todo eso: encogerse de hombros. Melquíades Álvarez, como siempre, ha resumido todos los tópicos, ha sumado todas las fórmulas, ha repetido declamatoriamente todas las frases hechas... Es su acostumbrado procedimiento... Ni suele, ni sabe, ni le es posible hacer otra cosa...

Aun la breve atención que acabamos de otorgarle al acto de Suecia nos habría parecido superflua, si no indicase perseverancia en los manejos intervencionistas a cuyas manifestaciones mínimas, por disimuladas que se aventuren, importa salir al paso.

Pese, pues, a las profesiones de fe neutralista (que el clarividente estado de la opinión española impone aún a los mayores enemigos de la neutralidad), persiste la campaña aliadófila, dirigida a despeñar a España en el abismo de la intervención.

Más sucede que los políticos profesionales partidarios del intervencionismo no ignoran, y aun confiesan, la imposibilidad de, franca y directamente, inducir a los españoles a la lucha, hasta haber estereotipado la frase: "No hay hombre ni partido que pueda romper la neutralidad." Por eso no hablan de ir a la guerra, sino de inclinarse, de "matizar" la neutralidad en favor de los aliados, y, por de pronto, de declarar piratas a los submarinos.

Esta es la batalla que "ahora" se libra, y el peligro que "ahora" se corre.

No fantaseemos; discurremos sobre hechos públicos que conviene recordar.

Un día, nosotros lo anunciáramos con dos meses de anticipación, la Prensa aliadófila levantó repentinamente y acordó clamoroso imprecativo con ocasión de los torpedeamientos de buques españoles. Todos los argumentos iban a lo propio: a probar cómo los submarinos alemanes son odiosos piratas, a los que conviene atar corto. A la cuestión de los torpedeamientos dióse pronto de lado, sin esperar a ningún linaje de soluciones, que, si existen, se desconocen de público. En cambio, la campaña antisubmarina, con otras formas, se mantuvo y se mantiene.

No demuestra esta antitesis que el móvil de tanto fogoso artículo, no fué el interés de la Marina mercante nacional, sino el odio a los submarinos alemanes?

Otro día, los mismos diarios, lamentáronse al unísono también y acerbamente, y lloraron lágrimas de tinta sobre los miles y miles de cajas de uva y otras frutas que abarrotaban los muelles de Almería, hasta sumar millones. Los submarinos tudescos serían culpables de que se perdiese tanta riqueza y se convirtiera en ruina y hambre para el puerto andaluz y para toda nuestra región levantina!

¡Qué cuadros tan negros nos pintarán entonces! ¡Qué lamentos nos hicieran oír, émulos de los de la tragedia griega!

Tampoco se sabe que la uva y las naranjas, etc., etc., detenidas en los muelles almerienses, encontrasen medios de transporte antes de que la acción del tiempo las inutilizara. Mas repitióse el fenómeno, y no se ha vuelto a hablar de las frutas, mientras que contra los submarinos continúan esgrimiéndose nuevos racionios... ¡Es temerario decir que también, esta campaña fué inspirada por el odio al submarino alemán y no por la defensa de los fruteros españoles!

Agunos navieros se colocaron en actitud extraña, creando un conflicto, solucionado prontamente, si, pero extrañamente... La Junta de Transportes dirigió un telegrama... no sobrado de prudencia, y después, y desde aquella hora, guarda un silencio hermético... Actitud y telegrama coincidieron en asestar el inevitable mandoble sobre el casco de los submarinos... El ruido de los espadaezos haló, ¡claro está!, largo y lamentoso eco en la Prensa gu-

bernamental y aliadófila...

La Nota de las potencias aliadas, dirigida a los países neutrales, con la pretensión de que los Gobiernos de estos últimos declaren piratas a los sumergibles y les nieguen el derecho de asilo en sus costas, prestó, entre nosotros, ocasión a dos algaradas. La primera fracasó al salir fallidas la esperanza y el presagio, conforme a los cuales los Estados Unidos accederían a las pretensiones aliadas.

La presencia del "U 53", en aguas de Newport, puso fin, muy poco airoso, a esta fase de la oposición antisubmarina.

Pero "El Liberal" de anteayer y "El Imparcial" de ayer vuelven a la carga, y cada uno, según su carácter y estilo, insisten en aconsejar al Gobierno resuelva contra los submarinos alemanes.

Hasta aquí, la exposición de hechos conocidos por todos, que nadie osará rectificar.

La campaña enconada, tenaz, proteiforme contra los submarinos, no dice menos nosotros que está inspirada, ni menos contrafada, por Inglaterra.

Lo que sí decimos es que hace el juego a Inglaterra, y que la nación británica debe estar muy agradecida a los factores de aquella...

En cambio, la campaña y los factores se han colocado enfrente y de espaldas al interés español...

España, sin muchos recursos económicos y con mucha costa, ha de salvaguardarse, ha de defenderse con submarinos; buques eficaces y menos caros que los grandes cruceros y los gigantes acorazados.

Combatir a los submarinos, limitar su acción, declararlos de especie traidora, vitando; defenirlos piratas... es inutilizar el arma, hoy por hoy, única con que España

podría hacerse para no seguir a merced de los Estados dueños de una potente escuadra...

¡Ciego estará quien no lo ves! ¡No queremos creer que viéndolo perdurase nadie en su labor antisubmarina!

Mas como las intenciones son aquí lo de menos, advertimos en las realidades.

La realidad es que el intervencionismo reviste al presente el disfraz de la "cuestión submarina", y que en este terreno urge darle la batalla y derrotarlo.

Mantengámonos, por ende, alerta; continuemos la organización de los elementos partidarios de la neutralidad (la experiencia nos va demostrando que lo son todos los españoles), y tengamos presente que nadie, ni nunca, ha de pretender despeñar de golpe a España en la guerra, destruir súbitamente la neutralidad; no!

Al dar el primer paso en la pendiente que precipita a la lucha, se ocultará el segundo, y hasta se renegará de él... De ahí que el mismo conato y energía que se derrocha en excocar la guerra y bendecir la neutralidad, hay que ponerlo en impedir esos primeros pasos.

Hoy se trata de los submarinos... pues la voz y decisión de todos los partidarios de la neutralidad debe ser: ¡No consentiremos se declaren piratas a los submarinos!

Un gran patriota

Consejo de Ministros histórico
«Le Figaro» de París, publica una carta muy interesante, enviada por su corresponsal en Bucarest, en la cual le comunica detalles del Consejo de ministros que, bajo la presidencia

del Rey, se celebró el día 27 de agosto y en el cual se decidió la declaración de guerra a Austria.

Una vez expuestas por Bratiano las razones supremas que exigían la entrada de Rumania en el conflicto, el Rey, con voz conmovida, dijo:

«Después de haber vacilado mucho tiempo, y después de haber examinado todas las razones que debían pesar en mi resolución, no he dudado en sacrificar mis preferencias personales al interés del país.»

Me he vencido a mí mismo y fortalecido con esta victoria que acabo de obtener, he dado mi real aprobación a la decisión de mi Gobierno; y gracias a mi ejército y a mi pueblo, con el concurso de todos, haremos grande a Rumania.

El Rey quiso conceder acto seguido la palabra al ex presidente del Consejo, Carp, cuyos sentimientos germanófilos no ha ocultado nunca; pero Carp manifestó que hablaría cuando lo hubiesen hecho sus colegas.

Jonesco y Filipesco, este último presidente de la Cámara, aprobaron sin reservas la intervención de Rumania. Tocóles luego el turno a Marghiloman y a Majoresco, ambos germanófilos, y los dos hicieron observaciones de detalle.

Ultimamente, Carp, en medio de la estupefacción general, pronunció las siguientes palabras:

«Rumania declara la guerra a Austria Hungría; para mí es ésta una guerra de dolor; yo entrego a la Patria mis hijos, que mañana se incorporarán al Ejército; pero deseo de todo corazón que mi país sea vencido, pues la alianza en que se le comete no puede por menos de ser funesta, y no se salvará a no ser que pueda desligarse; pero no se desligará más que por medio de la derrota.»

En términos de gran consideración su majestad le rogó que retirase las palabras dichas, que no podían haber sido dictadas más que por la cólera.

«No, señor — replicó Carp; — he hablado con perfecta conciencia de lo que he dicho, y después de haberlo reflexionado he dicho que deseaba que mi país fuese vencido; pero he

debido decir que aplastado.»
Una prolongado silencio siguió a estas palabras.

El Rey dió por terminada la reunión, abrazó a Filipesco, estrechó la mano después a cada uno de los presentes, y últimamente tendió ambas manos a Carp.

Religiosas

Las Cuarenta Horas en honor de Santa Teresa

Revisieron este año extraordinario e inusitado esplendor. La parroquia iglesia de Nuestra Señora del Carmen preparó convenientemente aquella amplia nave para la exposición mayor, rodeando buena iluminación el Santo Tabernáculo. Tuvieron lugar las Cuarenta Horas en los días 13, 14 y 15 de los corrientes, coincidiendo el día de su terminación con la fiesta de la faculta Doctora, cuyo altar mereció especial adorno.

Empezaron los cultos con procesión claustral, siendo Nuestro Señor constantemente velado por los caballeros y señoras de esta Sección Adoradora.

Contribuyó a dar importancia a dichos cultos la circunstancia de haber empezado el P. Ludovico aquellos días en dicha iglesia las pláticas de los Santos Ejercicios, de mañana y tarde, siendo muy numerosa la concurrencia de fieles, de un modo especial en el ejercicio de la noche, también brillantemente con la cooperación del Coro Eucarístico Mariano, encargado de los cultos principales del Triduo Eucarístico.

El domingo, o sea el último día, hubo comunión general, en la que se distribuyeron un número importante de Sagradas Formas. La Mayor fué solemnisísima, con acompañamiento de orquesta, habiéndose ejecutado la partitura del Maestro don José Ribera Miró, sobre motivos del «Pange lingua».

El Cuerpo de Intendencia tuvo, a las nueve y media la misa oficial en



CAPITULO VIII

Los antiguos tenían razón en pintar con corona la diosa de la elocuencia

La condesa de Warwick estaba de pie en la puerta del vasto patio cuadrangular que daba acceso al castillo.

A la cabeza de la escolta iba el conde caballero en su negro corcel y le seguía el rey.

Desde su sitio pudo ver la castellana el aire severo con que Eduardo IV examinaba las espesas murallas y los soldados que coronaban bastiones y murallas, inmóviles y dando prueba de perfecta disciplina militar.

— Ab, querida Ana! dijo la condesa a su hija, para qué sirven las mujeres en las querrelas de los hombres? Si siquiera nuestras sonrisas tuvieran el poder de

— Acaso mi padre os ha enviado malas nuevas?
— No.
— Entonces, por qué ese aire consternado?
— Porque los tiempos son malos; porque yo recuerdo a una aquella época en que los hermanos se batían contra los hermanos y los hijos contra los padres.
Y por que la recuerdo es por lo que temo que vuelvan a reproducirse aquellos horrores.
Se detuvo un momento y luego continuó:
— Y sin embargo, afiadido, no debemos recibir a nuestros maridos con la frente sombria.
Ya el sonido de las trompetas se acerca, vamos al gran salón.
Aún no habían entrado en las habitaciones cuando una trompa estrepitosa sonó alegremente.
El puente levadizo se levantó y el duque de Clarence, con la impetuosidad de un recién casado entró a caballo por la oscura bóveda.
Isabel que vió su rostro vuelto hacia la muralla, lanzó un grito y agitó la mano.
Clarence lo oyó y saltando de su caballo estrechaba ya a Isabel entre sus brazos antes de que Ana y la condesa hubiesen conocido al recién llegado.
Isabel, sin embargo, que guardaba siempre una imponente majestad, se rehizo pronto de la alegría que le produjera la llegada de su marido y se escapó dulcemente de sus brazos ruborizada y mirando hacia los bastiones llenos de soldados.
Clarence lo vió e interpretó su mirada.
— Y bien madre mía, dijo dirigiéndose a la condesa, porque esos antiguos soldados vean la alegría que inspira a un esposo la vista de una esposa encantadora, hay motivo para hacer enrojecer esas lindas mejillas?
— El rey llega con mi padre? preguntó Isabel.
Ha anunciado su intención de arregar a sus principales caudillos en Middleham.

el altar de la Santa, a la que concurrirán Jefes, Oficiales y las tropas de Intendencia de esta guarnición; otra misa se dijo al siguiente día por los difuntos del Cuerpo, en el mismo altar y con idéntica asistencia oficial.

Revisió especial grandiosidad el acto final de las Cuarenta Horas; después de conmovedora predicación del P. Ludovico, se puso en movimiento la lucida procesión a la que concurrirán muchos fariseos y adoradores, con las dos banderas de la Sección, los Hermanos de la Doctrina Cristiana y el Rdo. Clero de las tres iglesias parroquiales. La concurrencia numerosísima. Los cultos también se ejecutaron con acompañamiento de orquesta y después de la reserva se cantó el himno a Santa Teresa de Jesús. Llevaron el Palko varios señores jefes y oficiales luciendo el uniforme de su cuerpo respectivo. Acto de preste el celoso señor cura ecónomo reverendo señor licenciado don Gabriel Coll presbítero, al que felicitamos sinceramente por la brillantez de los cultos que acaban de celebrarse en la parroquia de su digno cargo.

**Estas Hermanas Carmelitas a la Santa Madre**

En su capilla de la calle de Santa Rosa, también dedicaron solemnes cultos a la Gran Reformadora del Carmelo. Después de conveniente preparación, merced a una fervorosa novena, el domingo que la Iglesia conmemoraba su fiesta, hubo a las siete y media misa cantada con comunión general, no habiendo la gente en aquella Iglesia. Fué celebrante el Rdo. P. Ludovico que dirigió oportunamente y muy expresiva plática en honor de la Mística Doctora, habiendo cantado la misa aquella R. A. Comunidad con acompañamiento de orquesta. Resultó una hermosa fiesta de familia; recibían por ello nuestro parábola estas bonitas Hermanas Carmelitas, que tan queridas son en esta ciudad por el celo y abnegación con que cuidan y velan a nuestros enfermos.

**Las Hijas de la Caridad a su Fundador**

Conmemoraron el próximo pasado domingo en San Francisco el glorioso tránsito de San Vicente de Paul, con solemnes cultos, en cuya celebración tomó también parte nuestra benemérita V. O. T. de San Francisco, por coincidir en el tercer domingo de mes, en que la Orden celebra sus cultos mensuales. Bajo rico dosel se colocó la imagen del Excelso Apóstol de la Caridad. A las siete y media misa de comunión general, en la que se distribuyeron número importante de sagradas Formas. En la mayor que cantó aquella R. A. Comunidad predicó hermoso sermón el digno señor cura párroco don Juan Mercadal presbítero y por la tarde, después de los actos de la Asamblea Franciscana, hubo exposición del Santísimo. (Bien por las Hijas de San Vicente, Tercerarios y parroquial Iglesia de San Francisco).

**Los Santos Ejercicios a las señoras de Mahón**

Es indudable que formarán época en los anales religiosos de nuestra ciudad, que en mucho tiempo atrás no había presenciado los actos de fe, de fervor y de solemnidad religiosa, que ha contemplado en estos ocho días, que ha durado el santo retiro

para nuestras esposas y nuestras hijas. Lo declinamos sinceramente; anoche nos sentimos orgullosos de ser mahoneses, pues actos como el de anoche se ven pocas veces en poblaciones de la importancia de la nuestra, y así nos lo atestiguaron muchos respetables señores forasteros, que tuvieron para nuestra ciudad palabras que mucho nos honran.

Como es corto el tiempo y el espacio de que disponemos, violentando nuestra pluma, nos vemos obligados a condensar nuestros sentimientos, eco fiel de la realidad, apelando para ello de un modo especial, al testimonio de las señoras, que por especial encargo del P. Ludovico, nos han dicho lo mucho bueno, provechoso y santo que el infatigable misionero les ha inculcado.

Permitió Dios que pudiéramos asistir al principio de los santos ejercicios, porque el acto inaugural y los de los dos primeros días se celebraron en la parroquia del Carmen, dentro de las solemnes Cuarenta Horas, y ya pudimos entonces apreciar la trascendental labor que venía realizando el P. Ludovico, dirigiendo sus ejercicios, que con su permiso casi nos atreveríamos a llamar del corazón, pues sus enseñanzas penetran hasta el fondo del alma, para poner de relieve, muy claramente, deberes y derechos, a fin de convertir la familia cristiana, en el antecala del Cielo, principal factor e ideal a que nos conduce el esclarecido P. Carmelita.

Esta continuó siendo su labor en Santa María, recordando también las verdades eternas, dándoles a las señoras saludables consejos para que fueran dignas esposas, buenas madres de familia y ejemplares hijas. La concurrencia fué de cada día más numerosa; y fué la predicación del P. Ludovico no fué estéril, diganlo los dos actos conmovedores de ayer, que forzosamente han de quedar para siempre grabados en el corazón de las muchas personas que tuvieron la dicha de presenciarlos.

Téngase en cuenta que obligado el P. Ludovico, por el cambio de itinerario de nuestros correos, a variar su plan primitivo, por llamarle a Barcelona ineludibles deberes, hubo de terminar los santos ejercicios en día laborable, circunstancia que impidió la asistencia a mucha gente de trabajo y a toda la que vive en el campo.

Desde las primeras horas de ayer se fué viendo completamente llena de fieles la recogida capilla del Santísimo de Santa María, por no poder esperar muchas personas la misa de comunión, que dijo a las ocho el padre Ludovico y durante la cual se cantaron religiosos motetes. (Cuán bella fué la plática preparatoria! Va ahora a comenzar Mahón entero, dice el P. Ludovico; las hijas con sus padres, las esposas con sus maridos y con sus criados que representan el pueblo, fueron los sentimientos con que preparó el corazón de las señoras para la comunión, cual se realizó con un orden admirable. Se distribuyeron unasochocientas sagradas Formas y terminó el acto a las nueve y media.

Apenas nos llamaba el sonido de las campanas cuando la hermosa nave de Santa María se veía anoche completamente llena de fieles. Muchos caballeros ocupaban las capillas laterales y las tribunas. A las seis se expuso S. D. M. y

después de rezada la estación mayor se cantó solemne trisagio, siguieron los actos de renovación de las promesas del Santo Bautismo y consagración al Sagrado Corazón de Jesús, y mientras se cantaba la letrilla «Corazón Santo» pasó al público, acompañado por varios caballeros, el padre Ludovico.

Sentimos de nuevo no tener teatros, para que los que no asistieron, pudieran aprender del libro que ayer noche nos dejó abierto el P. Carmelita. Saludos para todos, agradeciendo a los caballeros que hubiesen permitido la asistencia de sus esposas e hijas a los santos ejercicios, recordando que no es digno ni caballero el hombre que impide la libertad de conciencia en materia religiosa, a su mujer o a su hija. Compendió en hermoso trasunto su predicación a las señoras, y recordó también cuáles debían ser los deberes del marido y del padre, para que la familia fuera lo que Dios quiere que sea. Recomendó la virtud de la perseverancia y felicitó finalmente a las Asociaciones religiosas de Mahón por haber organizado tan perfectamente y llevado a feliz término los santos ejercicios de los que espera mucho bien para nuestra ciudad.

Mientras se cantaban escogidos motetes eucarísticos se puso en movimiento el lucidísimo cortejo de jóvenes y hombres que acompañaron en triunfal paseo claustral a Jesús Sacramentado, al compás de las notas de nuestro monumental órgano y de las estrofas del *Pange lingua*. Concurrieron unos 300 fieles con cirios encendidos, las ocho banderas eucarísticas de las Secciones y Turnos de Mahón, Villa Carlos, San Cristóbal (dando hermoso ejemplo de sacralidad), San Luis y San Clemente y el Rdo. Clero de las tres parroquias con cruz alzada.

Varios señores Jefes y Oficiales de distintos Cuerpos de esta guarnición llevaban el palio, luciendo su respectivo uniforme. Presidían el acto las señoras presidentas de las distintas asociaciones religiosas, un grupo numeroso de caballeros respetables y el P. Ludovico. Llevaba la Sagrada Custodia el reverendo señor cura regente don Narciso Panedas presbítero. Imponente era el aspecto de Santa María sin que el más leve ruido empañara el brillo y el fervor religioso de aquel acto que hizo derramar muchas lágrimas de consuelo espiritual.

Cantado el *Tantum ergo*, rendidas las enseñanzas, dióse la bendición con el Santísimo. Y seguidamente el padre Ludovico dirigió el rezo de la estación menor y dió solemnemente la bendición papal con el Santo Crucifijo y en un momento de sano entusiasmo se despidió diciendo: Señores, ved lo que es el Cielo, esto mismo que contemplamos ahora en este acto emocionante. Jesús rodeado de sus sacerdotes y de sus hijos, invitando a todos para cantar como cantaron al *Amor de los Amores. Cielos y tierra bendecid al Señor. Honor y gloria a Ti, Rey de la gloria. Amor por siempre a Ti Dios del Amor.*

Así terminaron los Santos Ejercicios a las señoras de Mahón del año 1916 y de los cuales se repartieron hermosos recordatorios con un delicado pensamiento redactado por el P. Ludovico. Justo es el parabién, en primer término al infatigable misionero, que

nos deja recuerdo indeleble de su cariño a Mahón, a las asociaciones religiosas, al reverendo clero, a las señoras todas, al elemento militar como al civil y a cuantos han contribuido para una tan hermosa finalidad, que seguramente atraerá las bendiciones de lo Alto sobre nuestra ciudad, que se honra en ser católica y culta y que con tan felices augurios se le reservan seguramente días de prosperidad y bien en los distintos órdenes de la vida social y religiosa.

**Exposición diaria**

Continúa hasta fin de mes en las iglesias parroquiales de Santa María y de Nuestra Señora del Carmen y en la de las Religiosas Concepcionistas, en las respectivas horas que van detalladas en el anuncio semanal de la Adoración.

**Procesión del Santo Rosario**

Mañana, cuarto domingo de mes, la celebrará la parroquia de Santa María, después de Vísperas, visitando la iglesia de San Francisco de Asís.

**Comunión general**

No la tendrá mañana ninguna agrupación religiosa, porque la de los Tercerios se traslada al otro domingo día 29 del actual.

**El Ilmo. señor Obispo de Mallorca**

Hizo su solemne entrada en Palma, con gran esplendor. En representación de esta Diócesis concurrieron el M. I. señor Penitenciario don Sebastián Juan Sampol de Palós y el señor Benéfico Rdo. don Juan Roselló presbítero. Parece que el nuevo Príncipe de la Iglesia ha ofrecido honrar esta isla con su grata visita y sabemos ha correspondido con suma delicadeza a los telegramas de felicitación que desde Menorca se le han dirigido. Besamos reverentes el pastoral anillo del Ilmo. señor Doménech.

**El Padre Ludovico**

Esta tarde dejará de ser nuestro ilustre huésped el sabio Padre Carmelita, que tantas simpatías y respetos ha conquistado en esta ciudad, realizando una activa y provechosa labor evangélica de gran importancia religiosa y social. Admirando una vez más su talento, su saber y sus virtudes, le deseamos un felicísimo viaje, así como que le haya sido grata su permanencia entre nosotros. Le reiteramos el testimonio de nuestro respeto y especial afecto y consideración.

**Las Marías**

Ha tenido esta mañana en el Carmen acto favorable. El P. Ludovico, como celebrante, ha distribuido número importante de Sagradas Formas, dando la bendición con el Santísimo Sacramento, expuesto durante la misa.

**CULTOS**

**Parroquia de Santa María**  
Cuarto domingo de octubre. — Misa rezada a las cinco, seis, siete, ocho y doce. A las diez la mayor con homilía por el reverendo señor Cura Regente. A las dos catecismo para niños. A las tres vísperas, com-

pletas y procesión del santo rosario que visitará la iglesia parroquial de San Francisco de Asís. A las cinco instrucción doctrinal por el mencionado señor Regente.  
En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.  
En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

En la Iglesia parroquial continuará todos los días a las cinco y cuarto y durante la celebración de la primera misa, el mes del santo rosario con exposición del Santísimo Sacramento.  
Viernes 27. — A las siete y media misa de comunión para la Obra de las Marías de los Sagrarios.

**Parroquia de Nuestra Señora del Carmen**

Mañana, dominica XIX después de Pentecostés, misa rezada a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la misa mayor, con homilía, que dirá el Lic. Rdo. señor Cura Ecónomo. Por la tarde, a las tres, canto de Vísperas, exposición del Santísimo y los cultos del mes de octubre. A las cuatro y media plática doctrinal por el citado Sr. Cura Ecónomo.

**Enseñanza del Catecismo.** — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De euatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 23, misa rezada a las seis, siete y media y ocho y media. A las mismas horas los restantes días de la semana. Por la noche, a las seis, se continuarán los cultos del mes del Rosario, con exposición del Santísimo, los que se practicarán a la misma hora los demás días feriales de la semana.

Sábado 23, a las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. En dichos actos toma parte la Obra de las Tres Marías. Por la noche, después de los cultos del mes del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

**Parroquia de San Francisco**

Domingo cuarto de octubre. — Misa rezada a las cinco, seis, siete y nueve y media. A las diez la mayor con explicación del Santo Evangelio. A las dos enseñanza de catecismo y a las tres vísperas.  
Lunes 23 — A las ocho misa re-

zada en la cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 24 — A las siete y media y a las nueve misa rezada en el altar de San Antonio.

Miércoles 25. — A las siete y media misa para las Marías de los Sagrarios.

**Archicofradía del Corazón de María**

Esta Archicofradía, cuyo fin nobilísimo es impetrar de Dios por mediación de su Madre Santísima la conversión de los pobres pecadores, tendrá mañana domingo, a las ocho, el ejercicio mensual reglamentario con exposición del Santísimo Sacramento y misa de comunión. Tomará parte en estos cultos la Obra de las Tres Marías.

**Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento**

Continúa la exposición diaria del mes de octubre en la forma siguiente: Santa María, de cinco y media a seis de la mañana; Carmen, de seis a seis y media noche, y Religiosas Concepcionistas, de seis a siete noche.

— Advertencia: La fiesta mensual de estos cuatro Turnos de San Francisco se celebrará en San Francisco el otro domingo día 29 de octubre.

Lunes 23 octubre, a las siete y media, se dirá en la capilla del Pilar de San Francisco, una misa, con comunión, por el alma de don Antonio Sánchez y Santillana, Presidente general que fué de la Adoración Nocturna Española, y en ocasión de cumplirse en dicho día el primer aniversario de su fallecimiento (que en paz descanse).

Se ruega a los socios y socios de esta Sección, tengan la caridad de asistir a dicho acto.

**Santorial**

Santo de hoy. — Santos Hilarión y Arturo y Santos Columbiana, Ursula y 11.000 vírgenes y mártires.  
Santo de mañana. — Santos Marcos obispo y Juan Capristano y Santas María Salomé y Córdula.  
Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Gracia en Gracia.

**Sección oficial**

**Alcaldía de Mahón**

En el Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día 14 de octubre de 1916 se halla inserto un anuncio que copiado a la letra dice así:

Núm. 2492  
Servicio provincial de Higiene y Sanidad pecuaria

Habiéndose registrado algunos casos de enfermedad contagiosa en una piara de cerdos del término municipal de Alayor y resultando del análisis practicado en el Laboratorio bacteriológico pecuario de esta provincia, ser la pulmonía contagiosa, a propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria se hace la declaración oficial de dicha epizootia en aquel término municipal y se declara:

- 1.º Zona infecta el cercado contiguo a la casa del predio «Puigmenor nou».
- 2.º Zona sospechosa todo el predio «Puigmenor nou».
- 3.º Queda prohibida la celebración de mercados, ferias y exposiciones o concurso en cuanto se refiere a la concurrencia de ganado porcino en el citado término; y
- 4.º Los señores Alcaldes dispondrán la mayor publicidad a la presente circular por los medios de costumbre a fin de que los ganaderos, abastecedores y tratantes en ganado conozcan estas disposiciones.

Palma 12 de octubre de 1916. — El Gobernador, Dionisio Alonso Martínez.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 18 octubre 1916 — El Alcalde, P. A. Pedro Pons Sitges.

**Exploradores de España**

ASOCIACIÓN OFICIAL  
Orden del día 22 de octubre de 1916  
Reunión: A las 8'45.  
March: A las 9; primer grupo a «Trebelguer», segundo a «Biseldia» y tercero a Villacarlos.  
Prácticas: Las que disponen las órdenes de los respectivos campamentos.  
Regreso: A las 17'15.  
AVISO. — Llevarán los capotes de uniforme.  
Mahón a 20 de octubre de 1916.  
— El Jefe de tropa, Lorenzo La Fuente.

**386 BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO.**

— Todo está preparado para recibir a Su Alteza, y sólo nos resta prestarle nuestro homenaje... ven, Ana.  
La condesa tomó de la mano de su hija, en tanto que Isabel hacía sigilo de acercarse a su marido.  
Clarence obedeció y su esposa le dijo:  
— Mi padre se ha reconciliado con Eduardo?  
— No... ni Eduardo con él.  
— Bien!  
— El rey tiene soldades en esta fuerza que le escolta?  
— No.  
— Ninguno?  
— Algunos reclutas de Woodville.  
— Y nadie más.  
— No.  
Pero no tenéis otras preguntas que hacerme, bella mía?  
— Perdonadme, rey mío.  
— Mi rey?  
— El sucesor de Eduardo IV debe llevar otro nombre?  
— Isabel, porqué tentarme?  
— Eduardo respeta la vida de Enrique VI, y su hermano conspiraría para atentar a la suya?  
— Los cielos me aguarden de ello!  
— Podéis interpretar de tal modo mis instrucciones?  
— Cómo, Jorge, podéis creer que vuestra esposa, la hija de Warwick, aliente ideas de asesinato?  
No seguramente; el porvenir que se abre ante vos es puro y sin tacha.  
Pero Eduardo puede reinar?  
Abandonado de los barones, causando la fiel afeción de mi padre, odiado de las aldeas y querido tan sólo de Londres, la ciudad del lujo y de la molición, cómo queréis que reine?  
Y entonces quién queréis que reine?  
Enrique de Lancaster o Jorge de York.

**EL ÚLTIMO BARÓN**

— Si así fuera... murmuró el débil duque.  
Pero, creedme, Warwick no abraza esas ideas en mi favor.  
— El tiempo madura aprisa las frutas, contestó Isabel.  
Pero oigo que el puente levadizo se baja.  
Vamos a recibir a vuestro hermano.

**INVOLUNTARIO**

— No me resistiré a que me enseñen a bailar, dijo el príncipe.

— No te preocupes, dijo el conde, yo te enseñaré a bailar.

— No te preocupes, dijo el conde, yo te enseñaré a bailar.

— No te preocupes, dijo el conde, yo te enseñaré a bailar.

— No te preocupes, dijo el conde, yo te enseñaré a bailar.

# Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de octubre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63

Jefe de día: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero, Imaginaria: Comandante de Infantería don Demirgo Colorado.

Hospital y provisiones: Cuartel Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 1.º del 63

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Habiendo regresado la Compañía de Telégrafos de la Comandancia de Ingenieros de Menorca de la Escuela Práctica de conjunto que se hallaba realizando en diferentes puntos de esta isla, queda reanudado el servicio telegráfico en las estaciones de Villacarla y San Felipe que por dicho motivo había sido suspendido.

# MAHÓN

En la sesión celebrada por la Diputación Provincial el día 18 actual, el diputado señor Roselló pronunció un brillante y patriótico discurso con motivo del proyecto de presupuesto presentado por el señor Ministro de Hacienda.

Según las leyes vigentes, el ser natural de Baleares no constituye, para los empleados incompatibilidad para ejercer sus funciones en la Delegación de Hacienda de la capital. De igual beneficio gozan los naturales de Canarias. En el proyecto del Ministro de Hacienda queda la excepción para Canarias, pero destruida la de Baleares, sin razón alguna.

La llegada a Palma de una Comisión de inspectores especiales de Hacienda para que haga una verdadera matrícula de la riqueza contributiva, lo que resulta también una desigualdad en perjuicio de Baleares, ha sido motivo también del discurso del señor Roselló, y de la intervención del diputado don Luis Alemany, habiendo acordado la Diputación, por unanimidad, dirigirse respetuosamente al señor Presidente del Consejo de Ministros, al señor Ministro de Hacienda, al señor Gobernador civil y a todas las personas que por su cargo puedan ayudarla en las gestiones, para que se logre se modifique el proyecto de presupuestos del Estado en el sentido de que continúe siendo compatible la naturaleza balear para servir en esta provincia cargos de Hacienda, y que inmediatamente se deje sin efecto la Comisión de inspectores especialistas de Hacienda llegada a estas islas.

Se nombró una Comisión para ir a visitar al señor Gobernador en su plica de que apoye y transmita por telégrafo a Madrid los anhelos de la Diputación, dándose un voto de confianza al señor Presidente, al que se ofrece el concurso de todos los diputados.

Los diputados, y el numeroso público que asistió a la sesión, desfilaron por delante de don Miguel Roselló y de don Luis Alemany felicitándoles por sus discursos.

Tenemos la seguridad que los señores diputados que no pudieron asistir a la indicada sesión se habrán adherido al acuerdo unánime en ella tomado en defensa de los intereses y de la dignidad de estas islas.

Nuestro compañero en la prensa el Director de «La Voz de Menorca», pasa por el duro trance de llorar la muerte de un hijo de corta edad, que era la alegría de la casa.

Enviámosle nuestro sentido pésame.

Mañana por la tarde tocará en el paseo de Isabel II, la banda militar del regimiento Mahón número 63, el siguiente programa:

- 1.º Pasodoble de la opereta «La Generala», Vives.
- 2.º S. herzo «Picotazos», Sanz.
- 3.º Concertante de la ópera cómica «Boccaccio», Suppé.
- 4.º Fantasia de la ópera «Faust», Gounod y Palla.
- 5.º Pasodoble de la zarzuela «La República del amor», Liso.

Todas las misas que se celebrarán el lunes en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen serán aplicadas en sufragio del alma del muy ilustre señor don Ramón R. de la Encina Ladico Valparada y Gradolí, Barón de Binimulera, Mayordomo de semana de S. M., Capitán de Artillería, falleció el día 23 de octubre de 1914, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.

E. P. D.

La cloroanemia de las jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los HIPOFOSFITOS SALUD, es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

Es tal el notable abandono en que se encuentra la carretera que conduce a Villa Carlos, que en tiempo de lluvias como el presente, por sus numerosos baches, está convertida en una inmensa laguna.

Nos escriben de Villa Carlos que es en extremo bochornoso el estado en que se encuentra el piso de las calles de aquella localidad, completamente abandonadas del Municipio.

Hoy ha sido dado de alta el niño de la calle de Dejá, número 16, al que se le declaró la difteria.

El Director General de Comercio ha facilitado a la prensa una nota expresando que actualmente se hallan de viaje hacia España catorce barcos que traen en flote reducido, y de distintos puertos del extranjero, 44,154 toneladas de trigo.

Ha sido denunciado de nuevo, por un artículo publicado contra Inglaterra, el diario «Correo Español».

Los alemanes tendrán dentro de poco un automóvil acorazado análogo a los que han construido los ingleses.

El inventor es el constructor Goebel.

La máquina alemana será muy diferente de la inglesa, y su inventor dice que la aventajará en mucho; podrá abrirse paso a través de cualquier obstáculo, saltando sobre las trincheras y marchando a una velocidad de 50 a 60 kilómetros por hora; irá armado de un gran número de cañones y de ametralladoras, y llevará 35 hombres.

La prensa acoge en sus columnas el caso estupendo de un abogado inglés que pronunció un discurso de 45 días de duración.

Esta tarde a las cinco y media debe zarpar para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro».

Mañana es esperado procedente de Barcelona y Alcudia, el vapor correo «Menorquín».

## OBSEQUIO a nuestros lectores

## Almanaque de pared GRATIS

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su tacó correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección.

Basta encargar en esta administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 X 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 X 65, hecha por los acreditados talleres de J. Luque, de Madrid.

Esta ampliación se confeccionará por sólo 3,95, gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa el reunir diez cupones. Debe presentarse solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos sólo se admitirán del 20 de octubre al 4 de noviembre de 1916, teniendo en cuenta que todo encargo hecho con fecha anterior o posterior a la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y no tendrá derecho al regalo del calendario.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

CUPÓN REGALO  
Este sólo cupón y 3,95 pesetas, da derecho a una ampliación de nuestro oferta a un hermoso almanaque de nuestro regalo.

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Noticias de España

Madrid 21 octubre

### Las Cortes

#### En el Senado

Se abre la sesión a las cuatro presidiendo el señor García Prieto.

En el banco azul toman asiento los ministros de la Guerra, de Fomento y de Gobernación.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, la que es aprobada.

El presidente señor García Prieto pronuncia sentidos discursos necrológicos a la memoria de los senadores últimamente fallecidos.

Se adhieren a las palabras de la presidencia el ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez y varios senadores.

Dirigense ruegos y preguntas de escaso interés.

El señor Portago repúscase del asunto de la mendicidad y pregunta si la disolución de la Junta de represión de la mendicidad afecta a los comedores de caridad establecidos, preguntando si éstos han sido asegurados.

Muéstrase el señor Portago partidario de que se reglamente el juego, para que los beneficios que resultan puedan dedicarse a la solución del problema de la mendicidad.

Habla el señor García Molinas justificando la disolución de la Junta de represión de la mendicidad, diciendo que la principal causa ha sido tropezar con la falta de recursos que impide desarrollar toda iniciativa loable.

Hace el señor García Molinas historia de todo lo ocurrido, desde la fundación de la Junta hasta su disolución, dando cuenta detallada de la labor que ha realizado.

Aboga al finalizar su discurso el señor García Molinas para que sea reglamentado el juego y dediquen los beneficios a la extinción de la mendicidad.

Contéstale el ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez y anuncia que presentará en breve un proyecto que solucionará el asunto de la mendicidad, añadiendo que precisa otro proyecto contra la vagancia.

Rectifican los señores Portago y García Molinas.

El señor Gasset da lectura a un proyecto de unificación de las tarifas de tranvías.

Se pasa a la orden del día.

Reanúdase la discusión del proyecto de reformas militares.

Rectifican los señores Maestre, Gay y Luque.

Interviene el señor Sánchez de Toca, estudiando el proyecto y diciendo que necesitamos un ejército de 300,000 hombres en activo y otro de 700,000 hombres en reserva.

Contéstale el ministro de la Guerra general Luque.

Interviene don Amós Salvador y pide que se suspenda el debate de la totalidad del proyecto para estudiar la comisión las propuestas hechas.

Habla el señor Garriga, quien trata del proyecto, reconociendo la inutilidad de las milicias en los tiempos actuales.

Y se levanta la sesión.

#### En el Congreso

Presidiendo el señor Villanueva se abre la sesión a las tres quince.

En el banco azul toman asiento

los señores Alba, Gasset, Barell y Alvarado.

Se lee y aprueba el acta anterior.

Habla el señor Domingo criticando la forma en que se realiza el reclutamiento denunciando algunos chanchullos cometidos en el alistamiento de los mozos de Albacete.

En la declaración de inútil dice el señor Domingo, se suspendieron todos los trámites de uno de los mozos sujetos a la revisión por ser hijo de un senador, jefe de los liberales de Albacete.

Pide que se haga justicia denunciando a la vez algunos abusos cometidos en las Delegaciones de Hacienda.

Contéstale el ministro de Fomento diciendo que se depurarán los hechos denunciados.

Se hacen algunos ruegos.

El señor Giner de los Ríos anuncia una interpelación sobre política maleagueña.

Habla el señor Domínguez Alvaló y encarece la concesión de una amplia amnistía en favor de los presos políticos.

El ministro de Gracia y Justicia señor Alvarado ofrécelo.

Pide el señor Morera que se reponga a don Miguel de Unamuno en el cargo de Rector de la Universidad de Salamanca, ensalzando la labor que en dicho centro realizó.

Contesta el señor Barell, diciendo que se le destituyó por un caso de conciencia que en nada afecta a la honorabilidad del señor de Unamuno.

Se pasa a la orden del día.

Discútese el proyecto de arriendo de las fábricas y venta de cerillas.

El señor Lacierva, a quien se reservó el uso de la palabra, sigue en la impugnación del proyecto y hace observaciones sobre la cláusula que trata de la rescisión del contrato e indemnizaciones y termina criticando la sesión del señor Alba de dar autorizaciones limitadas.

Contéstale el señor Alba haciendo historia del anterior monopolio, el cual considera perjudicial, y rechazando los pesimismo sobre el nuevo proyecto justifica el arriendo rebatiendo los argumentos del señor Lacierva.

Protesta el ministro de Hacienda de que atribuyanle ligereza al hablar de los proyectos del Banco y de la Tabacalera, en forma de que determinaron beta en las cotizaciones.

El señor O. J. consume el segundo turno, pronunciando extenso discurso, en el que elogia el proyecto referente al monopolio de cerillas.

Y se levanta la sesión.

#### Mejoría del Conde de Cheste

Ha experimentado una gran mejoría en su enfermedad, el senador señor conde de Cheste, habiendo manifestado en el último parte los facultativos que esperaban, que a no sobrevenir complicación, pronto entraría en franca convalecencia.

#### Aparatoso cogida de Belmonte

El popular diestro Belmonte que se hallaba en la dehesa de Cabradilla, reponiéndose de su última cogida, estaba ejercitándose en las diferentes suertes del toro con un becerro el cual cogióle y lo volteó aparatadamente causándole una herida en la mano izquierda.

Inmediatamente fué trasladado

en automóvil a Salamanca donde se le practicó la primera cura pudiendo apreciar los médicos que la herida sufrida por Belmonte era de poca importancia.

#### Dos días de vacaciones en las Cámaras

Se ha acordado, con la anuencia de los jefes de minorías, que en la sesión de mañana proponga el presidente del Congreso señor Villanueva que el lunes y martes no haya sesión para que sean alombradas ambas Cámaras.

#### El empréstito del Tesoro

Se han suscrito en la ventanilla del Banco obligaciones del empréstito del Tesoro por valor de 4.628 mil pesetas. Ayer suscribiéronse en provincias 20.928.500 pesetas.

## Del Extranjero

Madrid 21 de octubre.

#### Parte francés

Desde la torre Eiffel radiotelegrafían el parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés a las once de la noche que dice:

En el frente del Somme continúa la actividad de la lucha.

En la región de Sailly Saillisel y en el sector Velbey Berny se han librado un importante número de pequeñas acciones parciales, obteniendo nosotros pequeñas ventajas.

El estado lluvioso del tiempo dificulta en gran manera las acciones de la infantería.

En la Lorena durante la noche la artillería ha estado activísima, pudiéndose apreciar desde nuestras líneas los efectos causados por nuestros certeros disparos.

Al norte del Somme no se ha librado ninguna acción de infantería.

Prosigue la actividad en la región Sailly Saillisel y en el sector Velbey Berny.

En la Lorena hemos rechazado un golpe de mano de los alemanes sobre uno de nuestros puntos de apoyo de la región de Besange.

En el Oriente nuestros ejércitos de la región del Vardar y del Struma han librado luchas intermitentes de artillería.

A la izquierda del Czerna los servicios han sostenido una fuerte batalla con el enemigo, obteniendo un importante triunfo, avanzando una gran extensión de terreno.

Al norte de Brood nuestras tropas han rechazado al enemigo, apoderándose de la meseta y el pueblo de Velycoelo, causando numerosas pérdidas al contrario.

#### Parte alemán

El parte facilitado a las doce de la noche por el Cuartel general alemán y que transmiten desde Nauen es como sigue:

El mal estado del tiempo dificultó durante el día las operaciones de ambos ejércitos en casi todo el frente del Somme.

Los franceses efectuaron algunos ataques contra nuestras posiciones de Sailly Saillisel, no obteniendo ningún resultado.

Un ataque francés contra la línea Rancourt Buchavesnes fué rechazado por nuestra artillería, apenas iniciado.

A pesar de la lluvia nuestras tropas atacaron al enemigo entre Fresnes y Chaulnes causándole muchas pérdidas.

Al este del Mosa se desarrollaron luchas de bastante importancia, siendo rechazados los franceses al oeste de Markich.

Un golpe de mano de nuestra tropas en la región de Lorena fué momentáneamente detenido por los franceses, pero al final de la lucha entablada nos apoderamos de dos importantes posiciones enemigas, cogiendo algunos prisioneros y una ametralladora.

La artillería ha estado activísima durante la noche en casi todo el frente.

Un ataque nocturno de los franceses en la región de Les Boeufs fué victoriosamente rechazado con graves pérdidas para el enemigo.

Frente oriental. — Al sur del ferrocarril Boly Lemberg fracasaron varios ataques parciales de los rusos, siendo rechazados también con bastantes pérdidas en la región de Babnow.

En el Narejowka ha aumentado la intensidad de la lucha.

En el valle de Maros, fué derrotado el enemigo después de encarnizada resistencia.

En los Cárpatos hemos recuperado la altura de Somatrow que perdimos el mes de septiembre.

En el sector de Kiribaba los austrohúngaros han obtenido importantes ventajas, haciendo prisioneros.

En el Struma la artillería ha luchado con actividad.

En la región de Brood se ha librado un fuerte combate, ganando el enemigo un poco de terreno a fuerza de un gran número de víctimas.

MENCHETA.

## Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º octubre de 1916.

## Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

## IDIOMAS

Enseñanza práctica por N. GEORGACÓPULOS Secretario Intérprete de Sanidad Exterior e Intérprete Jurado Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego Isabel II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde.

## Doctor Muñoz

Médico-Cirujano Aplicaciones de 606 Consulta: de dos a cuatro. CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

## SARNA

Sin baño, la cura rápidamente el Antisérnico Martí. Su concurso es extraordinario por sus maravillosos resultados; 2.º 50 frasco. Depósito: Farmacia M. Seguí, Doctor Orfila, 28 Mahón

## Pérdida

Habiéndose extraviado un perro perdiguero, blanco con manchas color cañela, nariz partida, llevando un collar con chapa con la siguiente inscripción: «La Victory, Castillo, 32», se agradecerán mucho las noticias de su paradero o la devolución a la dirección indicada.

## Comerciantes y propietarios

Para cobrar toda clase de débitos se ofrece joven activo y bien relacionado; referencias inmejorables, pretensiones módicas. Para más detalles en esta imprenta.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.

Funciona automáticamente. La pluma es abastecida con introduciéndola simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica. Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.

Sencillo para llenarlo. No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservar en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.

Economía de tinta. La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Administración de EL BIEN PÚBLICO TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA		ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA	
Del ancho de una columna		Hasta 14 centímetros:	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.	Doble precio que para los de 6 centímetros.	
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 "	Hasta 22 centímetros:	
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.		Triple precio que para los de 6 centímetros.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 "	Del ancho de tres columnas	
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 "	Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.	
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.		Un cuarto de página	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.		Por una sola inserción . . . . . 5'00 ptas.	
Del ancho de dos columnas		Dos inserciones . . . . . 8'00 "	
Hasta 6 centímetros:		Cada nueva inserción . . . . . 1'25 "	
De 1 a 8 inserciones . . . . . 2'00 ptas.		Por doce inserciones . . . . . 15'00 "	
De 8 a 8 inserciones . . . . . 3'00 "		Por veinticinco inserciones . . . . . 22'50 "	
Por cada inserción que exceda de 8 . . . . . 0'25 "		Media página	
Por 25 inserciones . . . . . 7'00 "		Doble precio que el señalado para un cuarto de página.	
Hasta 10 centímetros:		Página entera	
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.		Doble precio que el señalado para media página.	

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA. Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA. Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS	
Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.
Ados columnas . . . . .	15'00 "
Un octavo de página . . . . .	25'00 "
Un cuarto de página . . . . .	40'00 "
Media página . . . . .	55'00 ptas.
Página entera . . . . .	75'00 "
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	

OBSERVACIONES: 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

- Últimas obras recibidas
- |  |       |
|--|-------|
| BEDOYA (M. A.) — El alma de las brujas                                   | 2'00  |
| ECA DE QUEIROZ y ROMALHO ORTIAGO — El misterio de la carretera de Ointra | 3'50  |
| FRANCE (Anatole). — El figón de la Reina Patoja                          | 3'50  |
| G. L. FORTOUL (José). — El hombre y la historia                          | 3'00  |
| INSÚA (Alberto) — De un mundo a otro (novela)                            | 3'50  |
| MARTINEZ SIERRA (G.) — El diablo se ríe                                  | 3'50  |
| MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España                         | 3'50  |
| MARTINEZ SIERRA (G.) — Abril melancólico                                 | 3'50  |
| MAURA (Antonio). — Estudios jurídicos                                    | 2'00  |
| NCEL (Eugenio). — La Semana Santa en Sevilla                             | 3'50  |
| ORTEGA GASSET (José) — El espectador                                     | 3'50  |
| ORTUETA (Javier). — Las trampas del amor                                 | 2'00  |
| PALINOMIO y KARIKATO. — De aspirante a cadete                            | 2'00  |
| PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras                                      | 3'00  |
| PERT (Camila). — La pequeña Cady   | 3'50  |
| PIÓN FEBRES (Gonzalo). — El sargento Felipe                              | 3'00  |
| POVEDA (Julio) — Más fuerte que la voluntad                              | 3'00  |
| RÁMIREZ ANGEL (E.) — Los ojos abiertos (Novela)                          | 3'50  |
| RIVERO (Ricardo del) — Legislación de Clases Pasivas                     | 10'00 |
| ROMAN ROLLAND — Por encima de las pasiones.                              | 2'50  |
| TORRAS (Valentín). — Un español prisi nero de los alemanes               | 3'50  |
| VALERIA (Pedro) — Lágrimas de amor                                       | 0'50  |
| VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo.                                 | 1'00  |
| VILLAESPESA (Francisco) — Obras completas (tomo I)                       | 3'00  |
| VILLAESPESA (Francisco) — Obras completas (tomo II)                      | 3'00  |
| WILLY. — Una playa de amor   | 2'00  |
| WILLY. — El zorro enamorado  | 2'00  |
| ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo.                                    | 2'00  |
| ZAMACOIS (Eduardo) — El seductor.  | 2'00  |
| ZAMACOIS (Eduardo) — Puntos negros                                       | 2'00  |
| ZUQUETA (Luis de) — La edad heróica                                      | 2'50  |
| ZUQUETA (Marciano). — Picares y donosos                                  | 3'00  |
- Obras recibidas esta semana
- |   |      |
|---|------|
| ANTONIO CAVESTANY (Juan) — Tistes y alegres | 4'00 |
| BEN LIURE y TUERO (Manuel) — El arca de Noé | 3'50 |

GARCIA SINESIO. — Europa muerta 2'00  
 GIL MARISCAL Fernando. — En Villabrávia 3'00  
 GONZALEZ BLANCO (El mundo). — La culpa de los aliados 3'50  
 HOYOS Y VINENT (Antonio) — El oscuro dominio 1'00  
 SASSONE (Felipe) — La es y una de afrodita 3'50

Para vender. Lo está una porción de plantá de algarrobo. Para inform s Juan Florit, Isabel II 17 — Ciudadela.

Banco de Menorca. El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Obro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y obro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de esta bicimientos.

GUIARRA MALAGUEÑA. Nueva colección de 500 copias por el poeta de los Cantares. NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero. Precio de cada ejemplar para los suscriptores de este periódico, una peseta. Para los no suscriptores una peseta cincuenta céntimos. Los pedidos al editor don Angel J. Pradas, Secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, enviando el importe en sellos de correos, más uno de 0'25 para el certificado.

Lapiceros automáticos marca PENKOLA. Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración. Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe, 11, Mahón. Visite usted CASA BUENAVENTURA Basión, 23

**ELIXIR ESTOMACAL**  
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS.  
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antitéptico.  
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

• PÍDASE EN TODAS PARTES •  
**ZARZAPARRILLA MÚNERA**  
 GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA.  
 CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULLIDOS, ETC., CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.  
 PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1873 BARCELONA  
 LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

El único depósito de Calzado en Mahón marca "Washington" PLAZA DEL PRÍNCIPE, 14 (FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN) PRECIOS REDUCIDOS  
 Calzado para señora, desde 4'75 ptas. par  
 • hombre . . . . . 8'75 "  
 • botín con elástico corte una pieza de reglamento para el Ejército Español . . . . . 12'00 "  
 • para zagalón . . . . . 4'50 "  
 • Boy Scout . . . . . 6'00 "  
 • futbolistas . . . . . 7'00 "  
 • chicharro . . . . . 1'25 "  
 • especial acoginado . . . . . 12'00 "  
 Tacones goma de las mejores marcas extranjeras. Para comodidad de la respetable clientela se toman medidas a domicilio fabricándolas con toda prontitud. Siempre recibe esta casa las últimas modas de París.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5 MAHÓN  
 Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

Tubos emboquillados para cigarrillos. De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénico. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco. Sien'o su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos. Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados. De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Obras completas Mossén Jacinto Verdaguer. Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón. Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta. Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón